

萤火微光 文明闪耀

——周口萤火虫公益助力中心城区“创文”侧记

□记者 史书杰

“创文”期间马路奉献 绘就城市文明风景

始于2006年的“爱心送考”活动已成为周口市精神文明建设的一个响亮品牌、城市发展进程中的一道靓丽风景，引导着越来越多的周口人崇德向善、播撒文明。萤火虫公益自成立之初便积极参与其中，为靓丽风景增添更美色彩。

2020年的高考受疫情影响推迟到了7月份，高考虽然延后，但萤火虫公益的爱心送考活动依旧准时。高考期间，萤火虫公益组织近100辆车，不计报酬、不辞辛苦、有求必应，累计接送考生1万多人次，为高考学子提供了温馨的服务，受到

学生及家长的高度赞誉。

10月，周口进入创建文明城市冲刺阶段。文明城市创建，人人都是参与者。为助推我市“创文”工作，创造良好生活环境，萤火虫公益多次组织志愿者走上街头开展清扫路边垃圾志愿服务，用实际行动打造文明、卫生、整洁有序的城市环境。同时，萤火虫公益还积极加入到文明乘车劝导服务中，组织志愿者到周口中心城区主要路段的公交车站台、公交车上开展文明劝导、乘车指引、帮扶老弱病残孕等志愿活动，受到市民普遍好评。

长期以来扶弱济困 彰显城市文明底色

周口是一座有爱的城市，长期以来，团市委、市慈善总会、市红十字会在周口市委、市政府的带领下，对外合作、自立项目，积极筹措资金帮扶困难人群。作为慈善工作的有益补充、社会各界自发成立的慈善公益组织也积极投身其中，扶危济困，助政府一臂之力，解群众燃眉之急。

萤火虫公益就是其中的佼佼者，成立五年来，先后帮助了300多个贫困家庭、200多个贫困孩子，并为56个孩子建立了完善的信息档案，持续对接帮扶，为福利院儿童捐物5万余元、为留守儿童捐书价值10万余元……萤火微光，把城市文明底色映照得熠熠生辉。

2020年，萤火虫公益在扶弱济困的道路上步伐越发铿锵。2月28日、4月22日、5月31日、8月5日、9月19日、11月4日、11月21日、11月25日，志愿者先后多次到商水县谭庄镇肖谭村、前王营村，商水县化河乡东划村，川汇区惠

民小区，太康县朱口镇李菜园村，商水县谭庄镇武庄村，为贫困家庭和残疾儿童送去善款和米面油等生活必需品，赢得了群众的广泛好评。

文明于市民，是品质和修养；文明于周口，是底色和情怀；文明于萤火虫，是责任和圭臬。危急关头挺身奉献、不计报酬爱心送考、走上街头劝导交通、边远乡村扶老助弱……萤火虫志愿者甘愿奉献、默默付出，影响带动了更多市民参与到志愿服务活动中来，弘扬正气，树立新风，很好地助力了我市创建全国文明城市提名城市。

萤火虫公益所做的这一切，离不开市委文明办和团市委多年来扎实推进志愿服务制度化、促进学雷锋志愿服务活动常态化。接下来，萤火虫公益将在市委文明办、团市委的正确引导下，继续为周口增添文明力量，努力成为传递文明的一道耀眼的光。②7

文明以城市为体，城市以文明为魂。2017年8月18日，市委、市政府召开高规格、大范围的“创城”工作动员大会，提出以文明城市创建为统领，统筹推进文明城、卫生城、园林城、绿化模范城、双拥模范城创建工作，以决战决胜的姿态背水一战，大打一场中心城区发展建设管理翻身仗。三年来，我市相继荣获省级卫生城市、河南省文明城市、全国绿化模范城市、国家园林城市、全国双拥模范城等荣誉称号，硕果累累。2020年，我市成功蝉联河南省文明城市之后，一鼓作气、乘势而上，向创建全国文明城市提名城市发起冲刺，通过持之以恒的创建，不断提升城市形象。

志愿服务是展现一座城市文明风尚的新标志，是城市管理的有益补充，志愿者是文明城市创建的生力军。作为团市委领导下的青年志愿组织，萤火虫公益第一时间响应团市委号召，积极投身于周口“创文”工作大潮，为我市成功创建全国文明城市提名城市作出了贡献。

疫情逆行出征 诠释城市文明担当

己亥末、庚子初，突如其来的新冠肺炎疫情蔓延全国。作为一个在周口有较强影响力的公益组织，萤火虫公益响应团中央、团省委、团市委号召，组织青年志愿者投入到疫情防控工作中，不畏风险，履行志愿者的责任和义务，在防控一线诠释志愿者的担当。

2020年1月30日，周口萤火虫公益联合爱心企业，组织青年志愿者到周口中心城区新冠肺炎定点医院——周口市传染病医院，协助该院对医院外围（隔离区以外）进行消毒消杀。在得知周口市传染病医院和项城市第一人民医院消毒消杀物资库存不足时，周口萤火虫公益立即联系安徽一家生产厂家，购买了3吨消毒物资送到两家医院，有效缓解了医院消毒物资短缺的问题。

2月初，周口市郸城县秋渠乡秋渠村发现新冠肺炎患者后，该村被紧急隔离。考虑到该村村民的日常生活保障问题，萤火虫公益发出倡议，募集到10万余元善款和1000箱牛奶、2000箱方便面和150桶酒精，交付给秋渠乡政府和隔离人员，解决了他们的燃眉之急，得到当地政府的高度评价。

疫情期间，萤火虫公益还积极联系爱心企业向最美逆行者伸出援助之手，组织青年志愿者搬运队

6支120多人，先后为周口市传染病医院、周口市中心医院、周口市中医院、项城市人民医院和周口市人民医院送去牛奶、方便面、火腿肠等物资1万多件，为抗疫医护人员献上志愿者们的心意。

萤火虫公益没有忘记在疫情防控一线值班的交警和社区志愿者。他们积极联系爱心饭店，组织青年志愿者30多人，分4个小组，拉着液化气和相关食材，到周口各高速路口为值班人员送去3000余碗热乎乎的烩面，让大家在紧张工作中得到后方的真诚慰藉。

防控一线需要设立的卡点很多，得知周口市文昌办事处工作人员不足，且需要日夜值班的实际情况后，萤火虫公益与办事处相关领导积极沟通，自2月15日开始担负起卡点白天的防控任务。40多名青年志愿者分成12个小组，在防控卡点轮流值班，严格按照周口市新冠肺炎疫情防控指挥部要求，组织各小区人员有序进出，做好卡点的防控工作，得到周口市文昌办事处的高度认可。

疫情期间，萤火虫公益共组织青年志愿服务队30余支3000多人次，积极开展志愿服务活动200余次，服务时长超过1200个小时，很好地展现了周口青年的文明风采，得到了市民的广泛赞誉。

